

Киро́вец

ОРГАН ПАРТИЙНОГО КОМИТЕТА, РЕКТОРАТА,
КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФСОЮЗНЫХ КОМИТЕТОВ
ОМСКОГО ОРДЕНА ЛЕНИНА СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО
ИНСТИТУТА ИМ. С. М. КИРОВА

№ 34 (1461) ◆ Среда, 31 октября 1984 г. ◆ Основана в 1931 году ◆ Цена 2 коп.

Приближается день рождения Страны Советов — 67-я годовщина Великого Октября. Готовясь отметить знаменательную дату, советские люди настойчиво трудятся над реализацией планов коммунистического созидания, намеченных ленинской партией.

Праздник Октября по традиции станет смотром наших свершений, будет еще одним ярким примером непоколебимого единства партии и народа, верности заветам Ленина.

Отмечая очередную годовщину Октября, памятный советским людям невольно обращаются в нашу историю. Она вместила в себя невероятно огромное количество событий, великих подвигов и свершений. Годы революции и гражданской войны, Годы восстановления. Напряженные будни первых пятилеток, каждая из которых составила эпоху. Огонь яростных сражений Великой Отечественной. Нелегкие годы послевоенного возрождения. Наконец, повседневное творчество последних десятилетий — постоянный и все расширяющийся поиск наиболее эффективных путей коммунистического строительства.

Да, путь пройден гигантский! Столетия потребовались капиталистическому обществу, чтобы достичь нынешних рубежей экономического роста. Советскому народу понадобилось лишь несколько десятилетий, чтобы вопреки всем трудностям и препятствиям совершивший взлет от отсталости дореволюционной России к богатству и могуществу новых развитого социализма.

Какие же неведомые ранее обществу силы, какая же энергия позволили советским людям совершил этот взлет? Это прежде всего действительно неведомая эксплуататорско-му строю сила — сила социализма, сила коллективистского общества, в котором каждый может свободно раскрыть свои таланты. Это мудрость нашей ленинской партии, вдохновленной единственной научной теорией общественного развития, марксизму-ленинизмом. Это, наконец, — сила и энергия великих идей революции, идей Октября.

В праздничных колоннах Октября мы часто видим лозунги: «Социализм и мир — неразделимы!». Уже в первом обращении, датированном 25 октября 1917 года «К гражданам России», В. И. Ленин предлагал немедленное заключение демократического мира. Да, мира, как реального, подлинного воплощения стремления людей труда избавиться от

бедствия войн, приносящих выгоду лишь эксплуататорским классам, — таков был первый лозунг Октября. Таков же был и первый декрет новой, рабоче-крестьянской власти.

Советская страна всю свою историю боролась за достижение этой цели. Именно за ее достижение боремся мы сегодня. Как определил XXVI съезд КПСС наш курс в мировых делах — это «курс на обуздание гонки вооружений, укрепление мира и разрядки, на защиту суверенных прав и свободы народов». На ликвидацию военной опасности, обе-

всегда исходили из того, что без демократии не может быть социализма.

Так же как и в вопросе о мире, творцы Октября были уверены, что борьба за подлинную демократию для человека труда будет победоносной только в том случае, если она будет вестись с классовых позиций, с позиций идеалов социализма, коммунизма.

В мире идет сегодня немало споров на тему о демократии и свободе. Принимаются усилия, чтобы опровергнуть нашу советскую социалистическую демократию. Впрочем, это и

да здравствует марксизм-ленинизм — вечно живое революционное интеллектуальное учение!

(Из Призывов ЦК КПСС).

народа в Великой Отечественной войне.

С глубоким удовлетворением советские люди встретили решения октябрьского (1984 г.) Пленума ЦК КПСС и выступление на нем Генерального секретаря ЦК КПСС товарища К. У. Черненко. Вопрос о широкомасштабном развертывании мелиорации земель нашей партии, советские люди рассматривают как решавший фактор дальнейшего подъема сельского хозяйства, устойчивого наращивания продовольственного фонда страны.

Выступая на Пленуме ЦК КПСС, К. У. Черненко отметил, что в стране наметились отрадные перемены. Среднегодовое производство молока увеличилось на 7,4 миллиона тонн, мяса — на 1,4 миллиона тонн, а яиц — на 4,6 миллиарда штук. Значительно возрос сбор овощей и фруктов. Все это сказалось на улучшении структуры питания советского человека.

Большой вклад в решение этой задачи вносят труженики ордена Ленина Омской области. Отмечая свой пятидесятилетний юбилей, трудающиеся области успешно завершают хозяйственный год. В закрома Родины сдано около полутора миллионов тонн хлеба, собран хороший урожай картофеля и овощей.

Хороших результатов добились учебно-опытные хозяйства института. Выращен высокий урожай зерновых: в ухозе № 1 — 28 ц/га, в ухозе № 2 — 21 ц/га. Выполнены планы 10 месяцев по производству молока и мяса.

Успехами в труде и учебе встремляется праздник Октября многотысячный коллектив нашего института. Среди правофланговых социалистического соревнования коллектива зоотехнического, инженерного, агрономического, технологического и землеустройского факультетов, проблемной лаборатории мелиорации солонцов, библиотеки, редакционно-издательского отдела и другие.

67 лет назад крепость государства капитала на одной шестой части земного шара была разрушена рабочими классом, трудовым людом с помощью самых мощных снарядов — идей о мире, демократии и свободе, воплощенных в чеканые слова ленинских декретов. И сегодня эти идеи, претворенные в жизнь, ставшие повседневной практикой советского общества, остаются нашим самым мощным оружием. Оружием защиты социализма, оружием строительства нашего будущего — коммунизма.



Плакат художника А. Арсентьева.

Фотохроника ТАСС.

спечения мира направлены все миролюбивые предложения Советского Союза, которые он выдвинул в последние годы.

Сегодня, как и 67 лет назад, мы понимаем: именно империализм порождает агрессию и опасность агрессии. Но вместе с тем, если социализм и его союзники достаточно сильны, если политика социализма и его союзников достаточно активна, если антивоенная борьба масс достаточно энергична, то и в условиях существования империализма можно поставить силы агрессии в такое положение, при котором их руки будут связанны, им не удастся навязывать народам политику войны, проводить политику диктата по отношению к другим странам.

Важное звено программы Октября, другая его великая идея — идея свободы, демократии. Ленин, наша партия

не удивительно. Порочная система буржуазной демократии и ее носители, пропагандируя в сравнении с социалистической демократией, не могут поступать по-другому. Критерием демократизма для советского общества партия, народ считали и считают интересы трудящихся — рабочего класса, крестьянства, социалистической интелигенции. Иными словами, в советском обществе демократично только то, что отвечает интересам людей труда, что отвечает интересам людей труда.

Идеалы Октября, лозунги Октября приобрели в наше время поистине удивительную притягательную силу. К ним, к этим идеалам, тянутся народы близких и далеких стран, люди разных поколений и разных убеждений.

Строй, который всегда за

блестательных свершений.
Тот день для нас
отсчет, но и отчет;
 тот день для нас
и праздник, и экзамен.
Мы вспомним,
что он дал нам и о чем
мы позаботимся
сумели сами.
Нам то же знамя светит,
как заря,
по той же партии
ведет дороге.
Ты не уходишь,
время Октября,—
ты, что ни год,
— все ближе и дороже...
Хамид ГУЛЯМ.
(Перевод с узбекского).

Идут года под флагом
красным.
Уж сколько кануло лет!
Они рукою своею ластят
Подводят мужество итог:
Свершилось нашим планам,
думам,
Колхозным пашням и садам,
И целине, и Каракумам,
И нашим в мужестве рядам.
Года подсчитывают братьев,
Когда плечом к плечу встаем,
Когдаudem великой ратью
В великом мужестве своем.
Мы, озарив страну огнями,
Вершим достойные дела.
И нету силы за морями,
Чтоб наш поход сдержать
могла!
Александр ПРОКОФЬЕВ.

ИЗ РЕДАКЦИОННОЙ ПОЧТЫ

Присып через газету выражать благодарность за добровольственную работу, дисциплинированность, большой вклад, внесенный в выполнение цехом плана студентами факультета технологии молока сельскохозяйственного института им. С. М. Кирова: И. Петровой, О. Каплун, И. Ищенко, Т. Коллоловой, В. Бабенко, Т. Пфлюк, А. Масленкову, С. Булаевой, Н. Фещак, С. Лампицкой, М. Есиповой, Л. Шаркесовой, КАННУНИКОВА, ЛИСОВСКАЯ, бригадиры цеха Омского гормолзавода.

ИСТОК ЭПОХИ

И снова —
флагов праздничных заря,
И над зарею гомон
голубиный...
Ты не уходишь,
время Октября, —
ты только ближе
с каждой годовщиной.
Ты в нас — во всех,
В том, чем живем,
— во всем:
В труде, что длится
днями и ночами.
Как жизнь саму,
тебя в себе несем,
исток эпохи,

ясных дней начало.
Благодарим тот
вечный час и день,
когда восстайны
зарево зардело
и гордый пламень
ленинских идей
в невиданное
воплотился дело.
Благодарим тот
вечный день и час,
когда вождя
неутомимый гений
для наших дедов,
как теперь — для нас,
открыл простор.



Полюбив физиологию животных со студенческих лет и выдержав вступительные экзамены, Галина Александровна определилась с лекционным ассистентом, на правах аспиранта, к профессору Д. Я. Кринину. Затем была переведена на должность ассистента. Ею успешно была выполнена и защищена кандидатская диссертация на тему «Возрастная физиологическая

стостоянно читает курс физиологии сельскохозяйственных животных. Ее лекции слушаются студентами с большим интересом. Они доходят, ярки, всегда сопровождаются «рисунками, схемами на доске, сложными опытами и демонстрациями на животных. Много работает над совершенствованием педагогического процесса.

Работая со студентами, Галина Александровна очень

сандровна принимает активное участие в общественной жизни факультета и института. Она неоднократно избиралась членом партийного комитета института и партийного бюро факультета. Много лет возглавляет работу факультетского красного уголка общежития № 7, который по оформлению и санитарному состоянию в течение многих лет занимал призовые места. Много лет она — партгрупп-

Славные ветераны, наставники молодежи! Передавайте молодому поколению свои знания, богатый жизненный опыт!

Воспитывайте юношей и девушки племянными патриотами нашей Родины, самоотверженными борцами за дело Ленина, за коммунизм!

(Из Призовов ЦК КПСС).

За время работы она неоднократно награждалась: юбилейной медалью «За доблестный труд» к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина, Почетными грамотами института и райкома КПСС.

Коллектив кафедры сердечно поздравляет уважаемую Галину Александровну в свободное время увлекается художественной литературой и музыкой. Эту любовь старается привить и молодежи. Она неоднократно выступала перед студенческой аудиторией с беседами о композиторах и каждый раз свое выступление сопровождает музыкой.

Из какое бы дело ни взялась Галина Александровна — она выполнит его своевременно и аккуратно.

Я ВЕРИЮ

Я верю верою заветной,
Она, как мать, мне дорога.
Я верю в то, что флаг
рассветный
Взошел над миром на века.
Нельзя поверить в гибель
мира
В кромешной атомной золе,
Чтоб ни Толстого,

ни Шекспира

И ни травинки на земле.
Я верю в разум человека,
В его порыв дружить,
любить,
В потребность тихого ночлега
И в жажду строить

и творить...

Я верю верой беспредельной,
Она живет в моей крови.
Я верю песне колыбельной
И первой бережной любви.
Я в нашу память верю

свято,

Она сердца доньне живет,
Она гремит грозой набата
И от войны нас бережет.
Я верю верою заветной,
Она, как мать, мне дорога,

Я верю в то, что флаг
рассветный
Взошел над миром на века.
Ничем той веры

не измерить,

Никак ее не сокрушить,
Пока живу — я буду верить,
Пока я верю — буду жить.
В. КАЗАК.

Николай ДОРИЗО.

К любому делу — творчески

характеристика жвачного процесса у телят крупного рогатого скота».

Работая под руководством заслуженного деятеля науки РСФСР, доктора биологических наук, профессора Дмитрия Яковлевича Крининца, Галина Александровна старалась перенять у него весь опыт педагогической работы, познать методики физиологических исследований и хирургических операций. И, будучи доцентом кафедры, она само-

много времени уделяет все стороннему их развитию. Возглавляя работу физиологического кружка, постоянно занимается с его членами: помогает готовить реферативные доклады, руководит хирургическими операциями на животных, а также научно-исследовательской работой, проводимой ими.

Наряду с учебной, научно-исследовательской и методической работой, Галина Александровна —

В канун праздника — 67-й годовщины Великого Октября будет отмечать свой юбилей ветеран труда — доцент кафедры ветеринарии Кудрявцева Галина Александровна. Она пришла в наш институт с производства — работала в МТС главным зоотехником, а теперь, в течение 29 лет, трудится в институте.

КОММУНИСТОМ БЫТЬ НЕ ПРОСТО

— Зачем про меня писать в газете? Я такой же, как все, — постоянно повторяет во время нашего разговора студент З курса экономики Григорий Куницын. Но мы решили, что написать все же надо, тем более для этого есть повод: в октябре Г. Куницын стал коммунистом.

Биография у Гриши самая обычная: после школы работала на производстве, затем — армия, учеба на подготовительном отделении и институт.

Став студентом, Гриша сразу же активно участвует в общественной жизни факультета. И это замечают: вскоре его избирают секретарем комсомольского бюро экономики. Начинается по сути, новая жизнь: секретарию бюро факультета надо быть не только «самым-самым» в общественной работе, но и хорошо учиться. После моего первого вопроса Гриша на миг задумалась:

— Что почувствовал во время приема в партию?.. Очень волновалась перед тем, как идти на заседание парторгов. Готовилась к вступлению в члены КПСС началь задолго, изучила многие партийные документы, программу и устав партии. Когда на парторговом собрании утвердили, вышел на улицу и уже по-другому посмотрел на окружающий мир: ведь я — коммунист. Я мог вступить в партию еще в ар-

мии, но разве может сказать человек себе «иди и вступай»? Надо самому чувствовать, когда ты «созрел» для этого. Созрел духовно и политически. А на парторговом волновалась, как мальчишка: прием в партию бывает только раз в жизни. Как рождение человека.

Кстати, он родился 29 октября, в День рождения комсомола. Друзья в школе шутили: тебе надо быть не просто комсомольцем, а самым активным...

Так, наверное, и получается в жизни Григория. Надеемся, так и будет.

Декан экономического факультета В. А. Полевых был лаконичен:

— Добросовестный, ответственный, инициативный человек — Григорий Куницын. Парень молодец! Побольше бы таких, — и дальше Владимир Александрович вспоминает детали. — Гриша очень помог при организации работы на уборке овощей. Он сам был тогда болен, но все же ездил, потому, наверное, не было на поле лодырей. Ведь просто нельзя не работать, когда рядом такой человек.

И при всей своей загруженности он хорошо учится: летнюю сессию Гриша сдал на одни «пятерки». Он умеет правильно распределить свое время, что сегодня очень важно.

Узнав про это, я задал

Грише такой вопрос: «Как удаётся все успеть?»

— Немножко разочарую: я живу не по режиму, нечасто бываю в кино, но всегда успеваю прочесть интересную книгу. Много времени занимает общественная работа, но я ею доволен. Особенно нравится общение с людьми.

Так ведь это же хорошо! Когда своя работа приносит не только удовлетворение, но и удовольствие. Что еще нужно?

Мнение о Г. Куницыне в комитете комсомола тоже очень высокое. Отмечают такие черты молодого коммуниста, как требовательность к себе и другим, принципиальность.

— Григорий никогда ничего не делает с размахом. Сначала все обдумает, так сказать, «поймет» дело. Но если взялся за него, то непременно выполнит. Каждый бы так работал, все было бы в идеальном порядке. Это мнение о Грише не только мое, так считает весь комитет. — Это слова заместителя секретаря комитета ВЛКСМ Владимира Красникова.

На мой последний вопрос Григорий отвечал более оживленно. Ведь он рассказывал о своей комсомольской работе и планах на будущее. Впереди — отчетно-выборное комсомольское собрание факультета. Больше внимания будут уделять изучению и внедре-



нию в жизнь последних решений партии и комсомола. Предстоит немалая работа по военно-патриотическому воспитанию. И главное — личные контакты с людьми.

Больше мы не стали задерживать Гришу — за небольшой перерыв между лекциями ему надо еще побывать в деканате, комитете комсомола, а потом бежать на стадион — впереди физкультура. После занятий снова работа: подготовка к праздничной демонстрации и т. д. И это самый обычный, будничный день из жизни молодого коммуниста Григория Куницына.

В. КАЗАК.

Сегодня в США говорят о падении интереса к книгам. За последние десятилетие число продаваемых книг не увеличивалось (хотя население страны за этот период выросло на 20 миллионов человек). К «книголюбам» американцы стали относиться и тех, кто прочел за полгода хотя бы не сколько страниц.

Для основной массы американцев выпускаются так называемые «пэйпер бэкс» — книжки в мягкой обложке, они незамысловаты по содержанию и сравнительно недороги: 1,5 или 2,5 доллара. Согласно данным социологов, более половины американцев читают именно такую «облегченную» литературу.

Выжимки из книг, краткие дайджесты из художественных произведений, короткие, «бездушные» рефераты классических романов, повестей, новелл. Издательства выпускают колоссальные тиражами произведения художественной литературы в собственной интерпретации. Заглотнув такой экстракт, американец считает, что знаком с оригиналом.

А бестселлеры-однодневки — сколькие из них вызывают

(«Аргументы и факты»).

Два мира — два образа жизни

Что читают в СССР...

Большинство иностранных гостей неизменно отмечают факт, производящий на них большое впечатление: на скамейках, парках, в общественном транспорте встречаются очень много людей с книгой или журналом в руках. Причудливой стала и такая картина: мама или бабушка читают вслух малышу сказку или рассказ, и тот требует читать еще и еще. Да, книга с детским летом входит в нашу жизнь, становится нашим спутником, постоянной потребностью, необходимостью, неотъемлемой частью нашей духовной жизни.

Признаю, что Советский Союз — самая читающая страна в мире. Но долю СССР сегодня приходится примерно 14 процентов мирового производства книжной продукции по числу названий (тогда как удельный вес СССР в населении планеты составляет 6,8 процента).

Выпуском книжно-журнальной продукции в нашей стране занимается более 200 издательств. За 1918—1983 го-

ды было выпущено 3,4 миллиона различных книг и брошюр общим тиражом около 60 миллиардов экземпляров. Согласно исследованиям социологов, почти каждая советская семья имеет личную библиотеку. В личных собраниях находится свыше 30 миллиардов книг и брошюр. Примечательно, что фонд увеличивается ежегодно на 700—800 миллионов экземпляров.

В стране действует широкая сеть библиотек. Число граждан, пользующихся их услугами, превышает 224 миллиона человек.

Книжные фонды различных библиотек и ведомств насчитывают ныне свыше 5 миллиардов томов.

Показательно, что свыше 2/3 молодых людей нашей страны регулярно посещают библиотеки, примерно 93 процента имеют дома художественную и политическую литературу. Согласно данным специалистов, в среднем молодежь прочитывает 23—24 книги в год.

Книги — товар, она долж-

У ПОБЕДИТЕЛЕЙ СОРЕВНОВАНИЯ

Трудящиеся Советского Союза! Ускоряйте научно-технический прогресс! Настойчиво внедрите в производство достижения науки, техники и передового опыта!

Народному хозяйству — интенсивное развитие!

(Из Призыва ЦК КПСС).

В 1984 году проблемная лаборатория солонцов отметила свое 20-летие. Хорошим подарком к юбилею явилось известие о том, что по итогам социалистического соревнования за 1983 год лаборатория заняла 1 место.

Как и прежде, ведущая тема научных изысканий лаборатории: мелиорация солонцов. Опыты закладываются в базовых хозяйствах — совхозах «Измайловский», «Голубковский», Давыдовском участке учхоза № 1. Внося различные дозы гипса на солонцы, ученые добиваются получения высоких урожаев зерновых и кормовых культур с этих почв. Гипсование ценно тем, что благотворное действие его на почву сохраняется в течение 8—10 лет. Тогда как минеральные удобрения приходится вносить ежегодно. За 1983 год количество внесенных мелиорантов составило 44 тысячи 290 тонн. Экономическая эффективность — 260 тысяч рублей.

Успехи лаборатории определяются прежде всего умелым руководством делами лаборатории и людьми. С 1978 года лаборатории заведует кандидат биологических наук, доцент А. И. Парфенов. Кроме административной, он ведет большую научную и

общественную работу. Им в течение ряда лет проводятся работы по земледелию — зарыванию солонцов низин привезенной плодородной почвой. Сейчас ставится вопрос о широком внедрении этого метода в хозяйствах Омской области.

В итоге определенный экономический эффект. Г. А. Рущик, кандидат сельскохозяйственных наук, занимается разработкой системы удобрений на солончаковых почвах. Много полезного она предлагает руководителям хозяйств.

Научный сотрудник лабора-

тории М. П. Шилов изучает солонцовые комплексы. Под его руководством проводится географическое обследование в природных районах. В летний период из числа студентов агрономического факультета с привлечением студентов геодезического отделения создается комплексная изыскательская экспедиция. У студентов появляется живой интерес к научным исследованиям, так как результаты их производственной практики пойдут не в урну, как это, к сожалению, частенько случается, а будут широко применяться в сельскохозяйственном производстве.

Весьма успешно делает свои первые шаги в исследовании солонцов научный сотрудник Т. Г. Кайгородцева.

Первые помощники ученых — лаборанты: О. П. Соловей, Г. Г. Коняхина, Б. Е. Литвинов. Без их умелых рук, большого практического опыта трудно представить научную деятельность лаборатории.

С особой теплотой сотрудники лаборатории говорят о шоферах: коммунистах А. В. Нечипоруке и В. Е. Цибуле. Это не просто шоферы в общепринятом смысле этого слова. Несомненно, они асы в своем деле. Но, кроме того, они и почвоведы, и агрономы, и селекционеры, и картографы... Фантазия? Нет. Просто человек, мыслящий, заинтересованный делами своего маленького коллектива в конце концов становится специалистом в том деле, которое есть суть существования коллектива. Все изыскатели могут подтвердить это...

Лаборатория не замыкается в рамках своих ведущих тем. Она активно сотрудничает с кафедрой общей химии, физики, факультетом механизации. Наиболее тесно лаборатория

связана с кафедрой почвоведения, частью которой она является, и с кафедрой селекции, где создана группа селекции. Более половины доцентов и ассистентов этих кафедр ведут исследования по

Продовольственной программе. Успехи маленького коллектива — успех всего коллектива нашего института.

З. АШИРБАКИЕВА.

БОЛЬШИЕ УСПЕХИ МАЛЕНЬКОГО КОЛЛЕКТИВА

Все сотрудники лаборатории ведут свои исследования в комплексе, и непосредственно каждый по узкому профилю.

Более 10 лет трудятся в стенах лаборатории младшие научные сотрудники Р. Д. Зубарева, В. Д. Конторина и старший научный сотрудник З. И. Воропаева. Р. Д. Зубарева занимается вопросами нормирования гипса для внесения его в почвенные массивы, В. Д. Конторина совместно с доцентом Н. С. Пономаревой изучает микрофлору солонцов и особенностями пищевого режима, З. И. Воропаева — повторное гипсование, передвижение продуктов обмена при химической мелиорации. Все они не только талантливые исследователи и аналитики, но и умелые организаторы учебно-производственной практики студентов.

Все сотрудники принимают активное участие в разработке рекомендаций по мелиорации солонцов, которые впоследствии утверждаются научно-техническим советом МСХ СССР.

Любая работа ученых лаборатории предполагает в ко-

тории М. П. Шилов изучает солонцовые комплексы. Под его руководством проводится географическое обследование в природных районах. В летний период из числа студентов агрономического факультета с привлечением студентов геодезического отделения создается комплексная изыскательская экспедиция. У студентов появляется живой интерес к научным исследованиям, так как результаты их производственной практики пойдут не в урну, как это, к сожалению, частенько случается, а будут широко применяться в сельскохозяйственном производстве.

Весьма успешно делает свои первые шаги в исследовании солонцов научный сотрудник Т. Г. Кайгородцева.

Первые помощники ученых — лаборанты: О. П. Соловей, Г. Г. Коняхина, Б. Е. Литвинов. Без их умелых рук, большого практического опыта трудно представить научную деятельность лаборатории.

С особой теплотой сотрудники лаборатории говорят о шоферах: коммунистах А. В. Нечипоруке и В. Е. Цибуле. Это не просто шоферы в общепринятом смысле этого слова. Несомненно, они асы в своем деле. Но, кроме того, они и почвоведы, и агрономы, и селекционеры, и картографы... Фантазия? Нет. Просто человек, мыслящий, заинтересованный делами своего маленького коллектива в конце концов становится специалистом в том деле, которое есть суть существования коллектива. Все изыскатели могут подтвердить это...

Лаборатория не замыкается в рамках своих ведущих тем. Она активно сотрудничает с кафедрой общей химии, физики, факультетом механизации. Наиболее тесно лаборатория



Т. В. Кайгородцева, младший научный сотрудник лаборатории.

тематике лабораторий. Кроме преподавателей свыше 40 студентов агрономического факультета проводят научные исследования в лаборатории и успешно защищают дипломные работы.

При помощи лаборатории солонцов нашего института был создан ее филиал на Алтае. Там неоднократно проводились научно-методические семинары, в которых принимали активное участие ученые проблемной лаборатории. Участие во всесоюзных и региональных научно-технических семинарах и конференциях, ежегодный выпуск трудов проблемной лаборатории, публикация научных статей во всесоюзных и республиканских журналах — вот неполный перечень мероприятий, способствующих научному росту сотрудников. Вопросы, решаемые здесь, актуальны особенно. Известно, что 50 процентов лугов и пастбищ Западной Сибири расположены на солонцах. Чтобы получить весомый урожай кормовых культур, необходимо изменить структуру почвы, облагородить ее. Это самым непосредственным образом способствует выполнению



Новая кормовая культура, выведенная селекционерами проблемной лаборатории, — «ломкоколосый синник». Фото Н. МАМОНТОВА.



Р. Д. Зубарева, младший научный сотрудник, и Г. А. Рущик, кандидат биологических наук, уточняют детали анализа.

К 40-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ

Иннокентию Григорьевичу Сафонову исполняется в этом году 90 лет.

Родился Иннокентий Григорьевич 8 ноября 1894 года в деревне Песьяно Курганского уезда в многодетной семье бедных крестьян. Родители с большим трудом смогли устроить сына в церковно-приходскую школу. Но долго учиться ему не пришлось (всего 3 класса). Началася страшный голод, и семья Сафоновых переехала в Кокчетавский уезд. Иннокентий Григорьевич батрачил.

1915 год, началася 1-я мировая война. В конце сентября 1915-го года И. Г. Сафонова взяли в солдаты. «Погорел с радостью. Уже очень надеялся батрачать жизнь», — вспоминает Иннокентий Григорьевич. Тогда солдаты воевали за «царя-батюшку». Впервые вера в царя пошатнулась, когда на параде они увидели своего «благодетеля». Солдаты представляли царя мужчиной большого роста, богатырского телосложения, а увидели маленького, пухленького, в полковническом мундире барина. И стало брать солдат сомнение: «Как такой маленький барин может властвовать над большой Россией?». После парада — на фронт, немцы наступали.

— Заняли мы оборону в небольшом блиндаче. И вдруг видим: выползает из леса что-то темное, а расстояние между нашими и немецкими окопами 300 метров. Я кричу: «Наводи на черно!». Первый номер навел и дал две длинные очереди. Танк закрутился на месте. Все начали кричать: «Ура!». Но вдруг пря-

мое попадание. Очнулся, огляделся. Из шести человек в живых остались я и мой товарищ. После этого случая провалился 3 дня на дне озера. Небольшая контузия. Многие говорили, что в рубашке родился.

После нескольких лет окопной жизни Сафонов заболел, и его отпустили домой, на поправку. В местном Совете ему написали: «Освобожден до особого распоряжения». Но отыхаться дома долго не пришлось. В Сибири объявился ставленник Антантан генерал Колчак, и Иннокентий Григорьевич мобилизовали в колчаковскую армию. Служил в Кокчетаве, в местной команде, 3 месяца. Когда Колчак начал отступать, то Сафонов и пять его товарищей решили перебежать в Красную Армию. Служил в Кокчетаве, в местной команде, 3 месяца. Когда Колчак начал отступать, то Сафонов и пять его товарищей решили перебежать в Красную Армию. Переходили линию фронта ночью в стени между селом Володарским и деревней Карасово. Находясь в рядах Красной Армии, в 1919—1920 годах участвовал в разгроме восстания сибирских эсеров. В мае 1920 года демобилизовался по состоянию здоровья.

Вернулся домой, пошел работать, женился. В 1932 году переехал в Омск. Работал в СибНИИХозе, заведовал участком. Иннокентий Григорьевич показал себя в работе хорошим организатором, принципиальным и добросовестным работником. С 1935 года — домоуправ. Но мирному труду помешала война.

Вернулся домой, пошел работать, женился. В 1932 году переехал в Омск. Работал в СибНИИХозе, заведовал участком. Иннокентий Григорьевич показал себя в работе хорошим организатором, принципиальным и добросовестным работником. С 1935 года — домоуправ. Но мирному труду помешала война.

развязанная германскими империалистами.

Все ушли на фронт. Иннокентий Григорьевич назначен завхозом института. В это время в Омск приехал Ленинградский завод оптических приборов, и надо было для него освободить аудитории. Работы было много. 500 студентов осталось в институте, в основном девушки. Все приходилось делать самим: и таскать заводское оборудование, и заготовливать дрова на зиму, и работать на фронт, и учиться.

В мае 1943 года Иннокентий Григорьевич пошел на фронт. Около месяца учился на радиостанции, потом фронт.

Иннокентий Григорьевич участвовал в освобождении Смоленска и был награжден медалью «За отвагу». В минуты затишья он писал стихи. После Смоленского сражения из 24 радиостанций осталось в строю только 2.

Дивизия наступала на Оршу. Освобождая деревни, Иннокентий Григорьевич видел, что делают гитлеровцы с нашей землей. Видел деревни, от которых остались лишьнические трубы и головешки. Видел колодцы, забитые группами стариков, детей и женщин. Под впечатлением всего увиденного Сафонов пишет письмо-клевету директору института: «Я, Сафонов И. Г., находясь в окопах под Оршей, переживая все трудно-



сти фронта, обязуюсь выполнять все поручения командиров и проявлять личную инициативу для скорейшего разгрома врага, терзающего наших соотечественников. Желаю вам трудиться на благо Родины и в помощь фронту.

Не забывайте семьи фронтовиков.

С солдатским приветом И. Сафонов.

Перед наступлением на Яссо-Кишиневском направлении, перед переходом румынской границы, Иннокентий Григорьевич 8 августа 1944 года принял члены КПСС.

— Мы покидали свою родную землю и не знали, что ждет впереди... Если умрать придется, так по чести.

За боевые действия в Яссо-Кишиневской операции младший сержант И. Г. Сафонов награждается медалью «За боевые заслуги».

Дивизия, где служил Иннокентий Григорьевич, участвовала в освобождении Румынии, Венгрии, Чехословакии. В Братиславе, спасая имущество штабной машины, Сафонов обгорел. Пролежал в госпитале 5 месяцев. Выписался Иннокентий Григорьевич в августе 1945 года и — сразу домой.

После месячного отпуска снова устроился на работу. В его трудовой книжке написано: «...ноябрь 1945 года — восстановлен на должность завхоза». Опять работа до полуночи. Приходилось ремонтировать корпуса. Очень в короткий срок был восстановлен порядок в институте. Находился Иннокентий Григорьевич на своей беспокойной работе до 1958 года.

Сейчас И. Г. Сафонов — на заслуженный отдыхе, но нет-нет да и заглянет в машинный двор, в хозяйственную часть. Он охотно делится своим опытом с молодежью. Проводит уроки мужества, пишет заметки в газету «Кировец». Да и не может жить иначе младший сержант Иннокентий Григорьевич Сафонов, кавалер семи медалей, которые украшают грудь ветерана.

С. КУЗНЕЦОВА, студентка 25 группы агрономического факультета.

ФИНИШ ТРЕТЬЕГО ТРУДОВОГО СЕМЕСТРА

Бойцы Омского зонального строительного отряда, как и сотни тысяч юношей и девушек нашей страны, приняли активное участие в решении социально-экономических задач, определенных XXVI съездом КПСС.

Для руководства формированием, подготовкой и деятельностью линейных отрядов в Омском районе на базе ОмСХИ был создан зональный штаб — временный орган областного комитета ВЛКСМ, работающий под непосредственным контролем и руководством областного штаба ССО.

Работа линейных отрядов началась с их формирования. В этот период были подобраны руководящий состав, проанализированы просчеты прошедшего года, проведено обучение бойцов строительным специальностям и правилам техники безопасности, организована медико-санитарная подготовка. В установленные сроки проведены договорная кампания и рейды по проверке готовности принимающих строительных организаций.

В центре внимания комитетов комсомола находились вопросы повышения эффективности и качества труда юношей и девушек, усиления воспитательного воздействия летних работ на личность молодого человека.

На началу рабочего периода, к выполнению производственной и общественно-политической программы были готовы.

были приступить 52 студенческих отряда общей численностью 1300 человек.

В рабочий период Омский зональный студенческий отряд состоял из 23 ССО общей численностью 487 человек, сформированных на базе 7 высших и 6 средних специальных учебных заведений.

По принимающим организациям отряды были разделены следующим образом: управление «Омскцелинстрой» — 11 отрядов, трест № 6 — 2, Береговой ЛПТК — 2, трест «Меливодстрой» — 1, трест «Свердловскдорстрой» — 1, трест «Иргышсантехмонтаж» — 1, областное управление сельского хозяйства — 3, трест «Сибэлеваторстрой» — 1 и др.

Мужских отрядов работало 15, женских — 8.

Объем выполненных строительно-монтажных работ составил 1 миллион 686 тысяч рублей (110 процентов к пла-

ну). Вся деятельность отрядов на строительных площадках была направлена на повышение производительности труда, снижение себестоимости, ускорение ввода в действие сооружаемых объектов. Основными показателями производительности труда в ССО является выработка на одного бойца и среднедневная зарплата плюс одна тысяча

рублей, заработная плата — 10 рублей.

Большинство отрядов тружилось по методу бригадного подряда. К сожалению, большинство принимающих организаций крайне неохотно внедряют прогрессивную форму организации труда в ССО, ссылаясь на следующие причины: короткий промежуток производственной деятельности отрядов, сбои поставок материалов принимающим организациям, постоянная загруженность отделов и служб, занимающихся оформлением документации по бригадному хозрасчету, отсутствие элементарных экономических знаний у командиров и мастеров ЛССО.

Широко развернулось в третьем трудовом семестре движение рационализаторов.

Вся общественно-политическая работа в отряде велась в соответствии с планом основных организационно-политических мероприятий Всесоюзного студенческого отряда. На высоком организационном уровне прошел День ударного труда.

В зональном отряде прочитано 332 лекции, дано 164 концерта, оформлено 15 клубов, библиотек, больниц, 48 семинаров ветеранов войны и труда оказана безвозмездная помощь, боевыми в рамках операции «Летопись Великой Отечественной» собрано 60 свидетельств о подвигах во время войны.

Значительная помощь бойцами зонального отряда была оказана сельской школе: оборудовано 10 специальных кабинетов, в школьные библиотеки передано 3620 книг, изготовлено более 1000 на гляндовых пособий.

С положительной стороны зарекомендовали себя отряды ОмСХИ, ИФК, ОГПИ.

С принятими на себя обязательствами Омский зональный отряд справился успешно. Главным показателем выполнения обязательств явилось социалистическое соревнование. Победителями социалистического соревнования в зональном ССО признаны: отряд «Ритм» ОмСХИ (командир А. Битекин), отряд «Звездный» ОмСХИ (командир А. Белов), отряд «Молодость» ОмГУ, отряд «Ритм» ИФК.

Спехи, достигнутые зональным отрядом, — лучшее подтверждение высокой политической и общественной активности студентов, их заинтересованного, творческого участия в общенародной борьбе за претворение в жизнь решений XXVI съезда КПСС.

Сегодня мы вынуждены сказать о том, что не все сделано для четкой организации работы студентов отдельными принимающими организациями. Имеют место срывы графиков производства работ, обеспечение материалами, механизмами, вынужденные передислокации отрядов в ряде подразделений управления

«Омскцелинстрой», треста № 6, Главомскпромстроя, объединения «Облколхозстрой» и некоторых других.

Отдельные жюри комсомола не проявили должной требовательности, настойчивости в выявлении и пресечении нарушений, имевшихся в отрядах, создании в студенческих коллективах правильного понимания задач, стоящих перед студенческим патриотическим движением, налаживании дружеских, взаимополезных отношений с местной молодежью.

Третий трудовой — на финиш! Но не стоит останавливаться на достигнутом. Задача заключается в том, чтобы уже сейчас всеми заинтересованными организациями начать активную и основательную подготовку к лету. Комитетом ВЛКСМ институтов и техникумов необходимо сосредоточить самое пристальное внимание на подборе и организации работы подготовительных штабов, качественном формировании и подготовке отрядов к ведению общественно-политической работы, своевременным заключением договоров, установлении тесных контактов с теми организациями, где будут трудиться бойцы, предстоящего трудового семестра.

О. ДЕРЕВЯНЧЕНКО,
командир Омского зонального
отряда;

В. ЗАХАРОВ,
главный инженер зонального
отряда.



Этим летом Омский зональный строительный студенческий отряд выполнил объем работ на сумму 1 миллион 686 тысяч рублей. Сумма ко-

миссионерской помощи, полученная от различных организаций, составила 1300 человек.

Любая помощь, оказанная бойцам зонального отряда, является важной поддержкой для их дальнейшего развития и успешной работы.

ПОЗИЦИЙ НЕ СДАДИМ

— Вуз должен давать молодежи не только знания на современном уровне, но и уроки социальной справедливости, примеры бескорыстия, нравственного служения идеалам профессии и общества, — этими словами С. И. Манжина, произнесенные на XXII областной партийной конференции, начал отчетный доклад на профсоюзном собрании председателя профсоюзного бюро агрономического факультета Е. Пыхтарев.

Большой вклад в дело воспитания студентов вносят профессиональные союзы. Многообразна сфера их деятельности: учеба и спортивная жизнь, культурно-массовые мероприятия и быт студентов. В докладе председателя профбюро были указаны достижения и недостатки работы факультета в течение этого учебного года. Например, отмечена недостаточная работа профбюро в сфере учебной деятельности, в проведении социалистического соревнования на факультете. Отмечены и поло-

жительные сдвиги. Хорошо работала культурно-воспитательная комиссия (ответственная Т. Мордякова, студентка 45 группы). Факультет занял II место в институтском смотре художественной самодеятельности. Студенты агронома проводили традиционные тематические вече-

роп-конкурсов «А ну-ка, парни!», «А ну-ка, девушки!», «Леди и джентльмены», танцевальных вечеров. Отмечена на собрании также работа редакции факультетской газеты «За урожай», занявшей в институтском смотре-конкурсе I место (ответственный И. Мирошник, студентка 24 группы, В. Воробьев, студентка 35 группы).

Очень много вопросов о жизни бытовых условиях студентов затронул в своем выступлении председатель студсовета А. Лысенко, студент 41 группы. Докладчику задавались актуальные, самые волнующие студентов вопросы о состоянии в общежитии, об организации факультетского

БИА, о проведении танцевальных вечеров, поведении студентов в общежитии. На собрании большое внимание уделялось проведению социалистического соревнования на факультете. В постановлении собрания указано на повышение гласности в ходе соревнования.

Хорошие отзывы на собрании получила творческая группа студсовета под руководством Р. Омарова, студента 32 группы. На собрании наметили дальнейшее направление ее работы, меры по оздоровлению общежития.

В заключение собрания выступил декан факультета В. Н. Кравченко. Подведя итоги работы профсоюзного бюро, он отметил положительные сдвиги в жизни факультета, пожелал новому, вновь избранному составу профбюро и студсовета не сдавать занятых позиций, чтобы жизнь факультета была еще плодотворней и интересней.

И. ГОРОДЕЦКАЯ.

ОСЕННИЕ СТАРТЫ

23 октября в институте состоялся традиционный комсомольско-профсоюзный легкоатлетический кросс, посвященный Дню рождения комсомола. Это было первое спортивное соревнование нового учебного года, проведенное в институте, и одно из последних в летнем сезоне. Впервые старт принял студенты первых курсов. Девушки состязались на дистанции 500 метров, юноши — 1000 метров.

Дистанция кросса пролегала в роще и была не из легких, да и погода не благоприятствовала участникам.

У девушек все призовые места заняли первокурсницы — представительницы агрономического факультета. Лучшее время — 1 минута 37 секунд — показала В. Карманова. Второй результат у ее подруги Е. Карпиной — 1 минута 38 секунд. Третьей была Е. Костромина. Ее время — 1 минута 38,5 секунды. Девушки занимаются лыжным спортом и, судя по результатам, серьезно готовятся к зимнему сезону.

В. ЛОКТЕВ.
Редактор
И. КОТЕЛЬНИКОВА.

У юношей хозяевами трассы также были агрономы. Победителем стал студент 3 курса В. Монеев со временем — 2 минуты 46,1 секунды, второе место занял В. Попп (агрофак) — 2 минуты 52,2 секунды, третье — Н. Здорнов (гидрофак) — 2 минуты 55 секунд.

Всего в кроссе приняло участие 407 человек с шести факультетов. Самыми представительными были команды агрономического факультета и факультета механизации сельского хозяйства. Гидромелиоративный факультет был представлен всего восемью участниками.

В период отчетов и выборов в профсоюзных, комсомольских, спортивных организациях на ряде факультетов необходимо пересмотреть отношения к спортивно-массовым мероприятиям и сделать все, чтобы они были по-настоящему массовыми.

4

Любая помощь, оказанная бойцам зонального отряда, является важной поддержкой для их дальнейшего развития и успешной работы.

Любая помощь, оказанная бойцам зонального отряда, является важной поддержкой для их дальнейшего развития и успешной работы.